

## 在新媒体领域不能逃避退让

韩正指出,上海要有所作为杜绝犹豫徘徊

本报讯 中共上海市委昨天下午举行常委会,传达全国宣传思想工作会议精神,研究本市贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,研究本市贯彻落实的措施。市委书记韩正主持会议并强调,要认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神,着力加强和改进宣传思想工作,为上海改革开放和社会主义现代化建设提供强大精神力量,引导人们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而辛勤劳动,艰苦创造,认真工作,不懈奋斗。

韩正指出,我们的头脑要始终清醒,经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作,事关党的前途命运、事关国家长治久安、事关民族凝聚力和向心力,一刻也不能放松和削弱。目的要始终明确,紧紧围绕推动上海改革开放和科学发展这个中心和全局。导向要始终清晰,要旗帜鲜明、理直气壮、态度坚决地巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。(下转A2版)

### 有没有屋顶绿化,高温天室内温差可达7℃——

# 申城居民楼如何营造田园风光?



本报记者 沈敏岚

酷暑难耐的高温天,有没有屋顶绿化,室内的温度最高可相差7℃;绿荫如盖的林荫大道,比暴晒中的道路温度低近4℃。上个月,本报记者与绿化专业人士在徐汇、闵行、黄浦等区的立体绿化示范点及林荫大道测试后,得到了这样一组数据。

家庭阳台、露台,尽管不大,但如果有一抹绿色,能给居家生活带来丝丝清凉,然而,上海“绿”起来的家庭屈指可数。

记者从市绿化部门了解到,最近由静安区绿化部门组织并实施、历时两年的绿色家庭课题——“都市田园绿屋试点研究项目”通过专家评审,这也是绿化部门首次开展面向家庭的立体绿化专项研究,而从课题到市民圆梦都市田园,还需相关政策的支持。

## 时尚 田园绿屋 厨房花园

渴望回归自然,亲近绿色,是都市人的田园梦,如何在城市高楼内营造田园风光?国内外已开始实践,那就是利用自家的庭院、屋顶、阳台植花种菜,将蔬菜种植与园林造景结合。“用绿色树木花卉装点居家,把瓜果蔬菜搬上餐桌”渐成时尚潮流,集生态功能、观赏功能、服务功能、实用食用为一体。有人把这个实践称作田园绿屋,也有人更形象地称之为厨房花园。

在美国纽约,有一栋建于1919年的6层高的仓库,上面有一个面积达到3761平方米的“布鲁克林农庄”,采用轮作方法种植有机蔬菜;在法国巴黎有一个“56号通道”项目,将两座楼房之间的200平方米闲置空间改造成了30片苗圃和一套小型温室,当地居民可以来这里种植果蔬,采摘农产品;中国屋顶种蔬菜也正在兴起,浙江有了“千岛湖屋顶绿化”项目,面积560平方米,种植各类蔬菜;上海陕西南路、嘉善路之间的“嘉善市场”屋顶,全部种上了蔬菜,社区内的餐厅和住户可自行采摘。

## 试点 绿蔬结合 以绿为主

静安区在本市立体绿化建设中,启动最早、发展最快,南京西路沿线已基本实现主要大楼屋顶有绿,形成了一条空中绿廊,区内主要商务楼、办公楼等可绿化的公共建筑屋顶也大多披上绿装。能不能把立体绿化向家庭延伸,让住宅楼也屋顶有绿、阳台有绿?静安区率先开展试点研究。



自北京“最牛违建”曝光之后,全国各地一下子冒出了各种“空中奇观”,假山、园林、花园、水景、别墅、庙宇,无奇不有。这些“杰作”,绝大多数会被拆除。

依法拆除违法建筑,当然是应该的。但是,也有人发问道:“为什么不鼓励空中绿化?”

楼顶建绿化,在发达国家是有成功经验的。

## 享受都市田园

江砚

的。德国于1982年立法强制推行屋顶绿化,政府要求新建筑平顶必须绿化,否则不准建;老建筑屋顶进行绿化,可得到政府每平方米5至60欧元的补贴。目前,德国的屋顶绿化率高达80%,首都柏林有近45万平方

米的屋顶,实现了植被化。

在上海,静安区已率先开展了都市田园绿屋试点研究,并取得了成果。可惜,这一先进的理念和做法,并未推广开来,惠及全市。当下需要解决的问题有两个:其一,要加强政策扶持力度;其二,需要更多的企业参与。

如果您有意投身于这样的事业,请与本报记者沈敏岚联系(邮箱:smll@wxjt.com.cn),让我们共同寻找其中的商机。



■ 在陕西南路、嘉善路之间的“嘉善市场”屋顶,居民种了空心菜、丝瓜、无花果、桔子等蔬菜瓜果

本报记者 周馨 摄

项目于2011年11月启动,在搜集、研究国内外屋顶蔬菜种植的基础上,确定了上海田园绿屋试点的方向,那就是绿蔬结合,以绿为主。课题组研究人员调查发现,市民屋顶、阳台单一种植蔬菜,观赏性欠佳,部分居民的屋顶菜园因为施肥、病虫害等问题,对周边居民的生活造成困扰。他们提出将园林植物造景与蔬菜瓜果相结合的方法,在强调生态功能的同时,利用建筑屋顶、露台、阳台等载体营造

田园风景。同时运用先进的农业果蔬栽培技术,不造成城市环境污染,在喧闹的城市中心,为工作节奏紧张的人们营造健康、浪漫的田园生活情趣。

## 实践 绿色生态 悦目实用

项目选择了60平方米的露台、14平方米的阳台进行试点,具有典型性,试点成功有推广价值。60平方米的露台,实验人员安排了3.5

平方米的水景、20平方米的绿化种植面积、10平方米的露地蔬菜种植面积及休憩、晾晒的26.5平方米的木地坪。植物配置中有闻香桂花、结果的枣树、开花的金银花、变色的红枫等,小巧的蔬菜园内,可依主人喜爱种植番茄、生菜、薄荷、鸡毛菜等。小水池的设计是,一泓清水,数尾观赏鱼,盛开的睡莲,既是点睛之笔,也能调节居家小气候,还具有储存雨水、用于灌溉的环保功能。(下转A3版)

### 台风“潭美”深入内陆 副热带高压“趁虚而入”

## 今天36℃ 明天降雨降温

本报讯(记者 马丹)随着台风“潭美”深入内陆,副热带高压又“趁虚而入”,今天高温杀了个“回马枪”。上海中心气象台上午10时55分发布高温黄色预警信号,预计今天最高气温在36℃左右。不过,据上海中心气象台预报,出伏后的副热带高压“威力”大减。25日到26日,北方有冷空气扩散南下,

届时将与南方暖空气“合力制造”一场明显的阵雨或雷雨,气温也会随之下降,预计为26℃~31℃,最高温度跌幅为5℃。27日后雨水渐止,本市转为多云天气,最高气温回升至34℃。气象部门提醒,上海8月下旬到9月初仍处于夏季,常年平均气温均在26℃~27℃,仍有出现35℃以上高温的可能性。

### 家长网晒“新生账单”叹开销大,上海学生称——

## 沪上高校月生活费1000元够了

>>>详见 A3 版·综合新闻

## 不含金反含镉 金饰成了“毒饰”

有些地方卫视被通报 200 次仍在播广告

>>>详见 A9 版·中国新闻